

Universal Declaration of Human Rights - Telugu ()

మానవస్వత్వముల సార్వభౌమిక ప్రకటన

ప్రస్తావన

మానవకుటుంబము నందలి వ్యక్తులందరికిని గల ఆజన్మసిద్ధములైన ప్రతిపత్తిని, అసాధ్య క్రాంతములగు సమానస్వత్వములను ఆంగీకరించుట ప్రపంచమున స్వాతంత్ర్య, న్యాయ, శాంతిని సాధనకు పునాది యగును.

మానవజాతి అంతఃకరణమును ఖోభోపెట్టిన ఘోరచర్యలు, మానవస్వత్వములయొడ గలిగిన అకల్ప నిరసన భావముల పరిణామమనియు, వాక్స్వాతంత్ర్య ప్రత్యక్షస్వాతంత్ర్యములను, భయవిముక్తిని, వారోద్రవీణముక్తిని మానవులెల్లరు ఆనుభవించుటకు నీలగు లోకము యొక్క అనిర్వాచ్యమే సామాన్యప్రజాసేవయొక్క మహోన్నతములైన ఆభీకాంక్షయనియు ఉద్ఘోషింపబడియున్నది.

విఘ్నపాలనా ప్రణాళికలవలన, గత్యంతరము లేక, మానవుడు తీరుగుబాటు చేయకలసిన బలాత్కార పరిస్థితులు ఏర్పడకుండ నుండవలయునన్నచో మానవస్వత్వములు విధినియమముచే పరిరక్షితము లగుట ముఖ్యము.

రాష్ట్రముల మధ్య సహృదయబాంధవ్యముల ఆభివృద్ధికి దోహదము చేయుట అత్యవశ్యకము.

మానవుల మూలస్వత్వముల యందుకు, వ్యక్తుల ప్రతిపత్తి యోగ్యతలయందుకు, స్త్రీ పురుషులకు గల సమాన స్వత్వములయందును, తమకు గల విశ్వాసమును విశ్వరాష్ట్రములవారు ఈ కాననపత్రమున పునఃప్రమాణీకరించి, సామాజికాధ్యుదయమును, ఉన్నత జీవిత ప్రమాణములను, విశాల స్వాతంత్ర్యమును పెంచించించుటకు నిశ్చయించుకొని యున్నారు.

మానవస్వత్వ, మూలస్వాతంత్ర్యములయొడ సార్వభౌమిక గౌరవ-భివృద్ధిని, వాని యనుసానమును విశ్వరాష్ట్రముల సమాకారముతో సాధించుటకు వ్యక్తిరాజ్యములు ప్రతిష్ఠ చేసికొనియున్నవి.

ఈ స్వత్వములను గూర్చియు, స్వాతంత్ర్యములను గూర్చియు, సాధారణముగ నెల్లరకును తెలిసియుండుట ఈ ప్రతిష్ఠా సమగ్రసిద్ధికెంతయు ముఖ్యము.

సమాజమునకు చెందిన ప్రతివ్యక్తియు, సమాజము యొక్క ప్రత్యంగమును, ఈ స్వత్వ

ముల ప్రకటనను సదా మనసునకు దుంచుకొని, ఉపదేశ విద్యాబోధలచే నీని యెడ కారణమును పెంపొందించుటకును, మరియు, రాష్ట్రములు వంతర్ రాష్ట్రములువగు వర్షుడయ విధానముల ననుసరించి వ్యక్తిరాజ్యములలోని ప్రజల యందును, నా రాజ్యముల యధికారమునకు లోబడియుండు శ్రేత్రములలోని ప్రజల యందునుగూడ, నీ వ్యక్తిస్వాతంత్ర్యముల ఫలకార కాంగీకానాస్థానములను సార్వభౌమికముగ నునికృతము చేయుటకును ప్రయత్నించవలెను. ఇట్టి యాశయముతో నకల మానవులకును రాష్ట్రములకును సమాన ప్రమాణమును సంపాదించువదిగా నీ మానవవ్యక్తియల సార్వభౌమిక ప్రకటనను సర్వజనీన పరిచి తు ఉద్దేశించుచున్నది.

అనుచ్ఛేదము 1. ప్రతివర్తివ్యక్తియల నీయమున మానవులెల్లరును జన్మతః స్వతంత్రులును సమానులును నగుదురు. వాకు విశేష బాంధ్యకరణ సంపన్నులగుటచే పరస్పరము భ్రాతృభావముతో వర్తింపవలయును.

అనుచ్ఛేదము 2. (i) జాతి, వర్ణము, లింగ భేదము, భాష, మతము, రాజకీయాభిప్రాయ భేదము, రాష్ట్రములు లేక సామాజికమునగు జననము, ఆస్తి, కులీనత, ప్రతిష్ఠ, — ఇత్యాది

యొట్టి విభేదము గాని పాటించబడక, — ఈ ప్రకటనలో పొందుపలుపబడియున్న వ్యక్తి స్వాతంత్ర్యముల కన్నిటికిని ప్రతి యొకరికి కధికారము కలదు.

(ii) స్వతంత్రముగను, న్యాయముగను, అస్వా యుక్తశాసక శ్రేత్రముగను, లేక, అవధితాధి రాజ్యమునకు లోబడినదిగను నుండు ఇట్టి దేశమునకు గాని, రాజ్యశ్రేత్రమునకు గాని ఒక వ్యక్తి చెందియున్న కారణమునబట్టి ఆ దేశముయొక్క లేక, ఆ శ్రేత్రముయొక్క రాజకీయాధికారికాంతర్ రాష్ట్రముప్రతిష్ఠలకు సంబంధించిన యొట్టి విభేదముగాని పాటించబడదు.

అనుచ్ఛేదము 3. జీవితరక్షణకు, స్వేచ్ఛకు, దేవారక్షకు, ప్రతి యొకరికిని హక్కు గలదు. అనుచ్ఛేదము 4. ఏ వ్యక్తిని గాని బానిస తనమునకును దాస్యమునకును లోసుగానింప కూడదు. అన్ని విధములయిన బానిసతనములును, బానిస బ్యాపారములును నిషేధింపబడవలెను.

అనుచ్ఛేదము 5. ఏ వ్యక్తినిగాని, క్రూరము, అమానుషము, నికృష్టము నగు ప్రయోగమునకును శిక్షకును గురి చేయరాదు.

అనుచ్ఛేదము. 6. పర్యత్ర, విధిసముక్షమున నాక శ్లోకగా ఆంగీకరింపబడు వధికారము ప్రతి యొకరిని గలదు.

అనుచ్ఛేదము. 7. విధి సముక్షమున కెల్లరును సమానులు. మరియు, శ్లోక విధేదముగాని పాటించక, విధి యొసగు సమానమును పరిరక్షణను పొందు వధికార కెల్లరకును గలదు. ఈ ప్రకటనను వ్యతిక్రమించు శ్లోక విధేదమునుండి గాని, అట్టి విధేదకారకమును వేరైనదనుండి గాని పరిరక్షింపబడుట కెల్లరకును సమానమును హక్కు గలదు.

అనుచ్ఛేదము 8. సంవిధానముచే గాని విధిచే గాని యొసగబడిన మూలస్వత్వములను వ్యతిక్రమించు కార్యముల విషయమున, సమర్థులుగా రాష్ట్రీయ వ్యాయాధికరణ సభ చే ఫలప్రదమును ప్రతిక్షిణము పొందుటకు, ప్రతి శ్లోకానిని హక్కు గలదు.

అనుచ్ఛేదము 9. ఏ శ్లోకాని విధి విరుద్ధమయిన నిర్బంధమునకు గాని, నిరోధమునకు గాని, నిర్వాసమునకు గాని లోబరుపకూడదు.

అనుచ్ఛేదము. 10. ప్రతి శ్లోకాని, అతని స్వత్వముల యొక్కయు ఆధారముయొక్కయు విర్దియనునందును, అతనిపైనున్న ఏ దోష

లోపలయొక్క నిర్ణయమునందును, స్వతంత్రము, విచ్ఛేదపాతము నగు వ్యాయాధికరణ సభ యెదుట, వ్యాఖ్యము, బహిరంగము నగు విచారణను పొందుటకు సమానమును సమగ్రస్వత్వము కలదు.

అనుచ్ఛేదము. 11. (i) దండనీయమయిన నేర మోషింపబడిన ప్రతిక్షిణకరును, తన ప్రతి రక్షకు ఆకశ్యకములను అభయముల వన్నిటిని పొందియుండి, బహిరంగ విచారణలో విధి వనుసరించి దోషిగా నిరూపింపబడినంతవరకు, నిర్దోషిగా పరిగణింపబడుటకు హక్కును కలిగి యున్నారు.

(ii) ఏ కార్యముయొక్క అచరణగాని, తదాచరణ లోపముగాని, రాష్ట్రీయము లేక అంతర్ రాష్ట్రీయము నగు విధి వనుసరించి దండనీయమయిన నేరముగా, ఆ నేరము జరిగిన సమయమున విధింపబడియుండలేక, అట్టి యే నేరమునకై గాని, యెవరును దండవార్తలుగా పరిగణింపబడకూడదు. దండనీయమయిన నేరము జరిగిన సమయమున ఆ నేరమునకై విధింపబడిన కాస్త్రీకంటే వధికమును కాస్త్రీని విధింపకూడదు.

అనుచ్ఛేదము 12. అంతరంగిక, కుటుంబ, గృహ, శిక్షాస్వరూపాలలో, విధి విరుద్ధ

మొదటి సోద్యమమునకుగాని, గౌరవప్రతిష్ఠలను భంగపరచు ప్రచారములకుగాని యొనరిన గురిచేయరాదు. అట్టి సోద్యమము నుండియు, ఆ ప్రచారముల నుండియు నిధిచ్చారా పరిరక్షింపబడుటకు ప్రతి యొకరికిని హక్కు గలదు.

అనుచ్చేదము. 13. (i) ప్రతి రాజ్యము యొక్కయు హద్దుల లోపల స్వేచ్ఛాసంచారమునకును, నివాసమునకును, ప్రతి వ్యక్తికిని హక్కు గలదు.

(ii) ప్యరేజము నుండిగాని, ఏ యితర దేశము నుండిగాని ప్రవసించుటకును, ప్యరేజమునకు మరలీ వచ్చుటకును ప్రతి యొకరికిని హక్కు గలదు.

అనుచ్చేదము 14. (i) పరపీఠనమునుండి రక్షణాశ్రయము నన్వేషించుటలో నన్వేషించుటకును, అట్టి ఆశ్రయము ననుభవించుటకును ప్రతి వ్యక్తికిని హక్కు గలదు.

(ii) రాజకీయములు గానట్టి నేరముల వలన యధార్థముగ నుత్పన్నములగు వట్టియు, తేక, ఈ వికృతాస్తి సమితియొక్క ప్రయోజనములకును మాత్రములకును విరుద్ధము లయిన కార్యములవలన నుత్పన్నము లగువట్టియు, అభి

యోగముల విషయములలో, పై హక్కులను ఆర్జించుటకు వీలులేదు.

అనుచ్చేదము 15. (i) ప్రతి వ్యక్తిని ఒక రాష్ట్రమునకు హక్కు గలదు.

(ii) ఏ వ్యక్తినిగానీ, విధి విరుద్ధముగా రాష్ట్రమునాద్రాస్టుని చేయరాదు. మరియు, తన రాష్ట్రమునకు మార్పుకావట కతనికి గల హక్కును లేదనకూడదు.

అనుచ్చేదము 16. (i) యుక్తవయః పరిపూర్ణ లయిన స్త్రీ పురుషు లెల్లరకును, — బాలీయ రాష్ట్రముల సుళాదిక పరిమితిర్వము పొందింపబడిన, — నివాసములు చేసికొనుటకును, కుటుంబసాపక చేయుటకును హక్కు గలదు. నివాస నిషయామునకు, నివాస కాలమునకు, నివాస విస్తీర్ణ విషయమునను స్త్రీ పురుషులకు సమానములగు హక్కులు గలవు.

(ii) ఉద్దిష్టములగు సతీపతులు తమ స్వేచ్ఛా పూర్వక సంపూర్ణాంగీకారము లోడనే నివాస విధిప్రయత్నము గావలయును.

(iii) కుటుంబము, సమాజమునకు సహజమును, ప్రాతిపదికమునగు ప్రమాపకముల మైయున్నది. కనుక నది సమాజము చేతను రాజ్యము చేతను పరిరక్షిత మగుట కధికారము కలిగియున్నది.

అనుచ్ఛేదము 17. (i) స్వతంత్రముగాని, ఇతరులతో చేరిగాని, అడ్డవి కలిగియుండుటకు ప్రతి వ్యక్తిని హామీ గలదు.

(ii) దిడ్డి వికల్పముగ ఏ వ్యక్తినిగాని అడ్డ ప్రయోగ చేయరాదు.

అనుచ్ఛేదము 18. ప్రతి వ్యక్తిని, భావ స్వాతంత్ర్య, అంతఃకరణ స్వాతంత్ర్య, మత స్వాతంత్ర్యములకు హామీ గలదు. తన మత మును ప్రత్యయమును మోక్షుకొనుటయందు, ఒంటరిగాని, సాంఘికముగాని, బహిరంగముగాను, అంతరంగికముగాను ఉపదేశ, అనుబంధ, ఆరాధన, ఆచరణలచే తన మత ప్రత్యయములను వ్యక్తీకరించుటయందు, ఈ హామీలో నిమిడియున్నది.

అనుచ్ఛేదము 19. ప్రతి వ్యక్తిని ఆభిప్రాయ స్వాతంత్ర్యమునకును, భావప్రకటన స్వాతంత్ర్యమునకును, హామీ గలదు. పరుల లోక్యము లేక, స్వాభిప్రాయమును కలిగియుండుటకు స్వాతంత్ర్యమును, రాజ్యాసీమా నిరక్షేపముగా, నెట్టి మధ్యస్థ మార్గమునైనను సమాచార, సంసారవలను ఆ నెట్టిండుటకు, పొందుటకు, ఉపసాదించుటకు, స్వాతంత్ర్యమును, ఈ హామీలో నిమిడియున్నది.

అనుచ్ఛేదము 20. (i) ప్రతి వ్యక్తిని, శాంతి యుత సమావేశమునకు, సామాజ్యమునకు హామీ గలదు.

(ii) ఎవ్వరిని గాని, ఒక సమాజమునకు చేరి యుండవలయునని నిర్బంధింపజూడదు.

అనుచ్ఛేదము 21. (i) ప్రతి వ్యక్తిని, స్వయముగాని, స్వేచ్ఛగా ఎన్నుకొనబడిన ప్రతి నిధుల వ్యారాగాని, తన దేశప్రకాశనమునందు పాల్గొనుటకు హామీ గలదు.

(ii) ప్రతి వ్యక్తిని తన దేశమునందలి లోక శీవలలో సమాన ప్రవేశాధికారము గలదు.

(iii) ప్రభుత్వాధికారమునకు ప్రజలసంకల్ప శక్తియే ఆధారమై యుండవలయును. సార్వజనినము సమాన మతాధికారయుతమునగు, నియతకాలిక యాధార నిర్వాసవలలో ప్రజల సంకల్పము ముఖ్యము కావలెను. ఈ నిర్వాచన, గూఢశలకావద్ధతి వనువలించిగాని, తత్సమయమున స్వేచ్ఛామత దానప్రక్రియ వనువలించిగాని, జనుగవలెను.

అనుచ్ఛేదము 22. సంఘమునందలి సభ్యులుగా, ప్రతి వ్యక్తిని సామాజిక గతుకు హామీ గలదు. రాష్ట్రీయప్రయత్న, అంతర్ రాష్ట్రీయ

సహకారముల ద్వారా, ప్రతి వాణ్యము యొక్కయు వ్యవస్థాపనా సాధన సామగ్రిల వనరులంది, తన ప్రతిపత్తిని తన క్షయిత్వము యొక్క స్వేచ్ఛానివృద్ధిని ఆకావశ్యకము లయిన, ఆర్థిక, సాంఘిక, సాంస్కృతిక స్వత్వముల సంరక్షణకు ఆతని కధికారము కలదు.

అనుచ్ఛేదము 23. (i) పనికని, ఉద్యోగము గలయొకనుటలో స్వేచ్ఛను, పని విషయమున వ్యాణము వనరులయినగు పరిస్థితులను, నిగుద్యోగమునుండి పరిరక్షింపబడుతున్నను, ప్రతి క్షయిత్వని హక్కు గలదు.

(ii) సహకార కార్యనిర్వహణకు, సహకార వేతనమును, విభవరహితముగ, పొందుటకు ప్రతి క్షయిత్వని కధికారము కలదు.

(iii) యుగళ ప్రతిపత్తిని అర్జునుగు తీవన మును తనకును తన కుటుంబమునకును సునిశ్చితము చేయునట్టిదియును, ఆవశ్యక భుయినచో సామూహిక పరిరక్షణ సాధనాంతరములచే పరిష్కారని పొంది కట్టిదియు, వ్యాణము వనరులము వయినదియునగు, పారితోషికమును పొందుటకు పని చేయు ప్రతి క్షయిత్వని హక్కు గలదు.

(iv) ప్రతి యొకరికిని, స్వయంహిత రక్షణార్థము వ్యాపార సంఘములను గూర్చుటకును, వానిలో చేరుటకును హక్కు గలదు.

అనుచ్ఛేదము 24. పనికాలము యొక్క యుక్త పరిమితత్వమునకును, వేతన సహితములగు నియంత్రాతికము లయిన సెలవు దినములకును, విశ్రాంతి నిరామములకును, ప్రతి క్షయిత్వని హక్కు గలదు.

అనుచ్ఛేదము 25. (i) ఆహార, వస్త్ర, ఆ వాసస్థల, వైద్యోపచార, ఆవశ్యక సాంఘిక పరివర్తలతో గూడినట్టిదియు, తన యొక్కయు తన కుటుంబము యొక్కయు ఆరోగ్యమునకును స్వాస్థ్యమునకును పర్యాప్తమగువరకును నగు, వేతనప్రమాణమునకును, ప్రతియొకరికిని హక్కు గలదు. ఘటియు నిరుద్యోగ, దుస్వృత, అసమర్థత, వైధవ్య, వార్ధక్యములనుండియు, లేక తన వశమున కతితము లయిన సంవర్షము లందు గలగు తీవకలోపము నుండియు, రక్షణ పొందుటకు, ప్రతి క్షయిత్వని హక్కు గలదు.

(ii) విద్యోపచార వసతులులను పొందుటకు, మాతృత్వ వైకల్యముల కధికారము గలదు. వైకా హిక సంబంధమున జరిగిన వార్ధవను, లేదవ్య

ముగ జరిపించిన బాగై నను, శిశువు లెల్లగును సమాన
మయివ జామాజక పరిరక్షణ వసథవింతురు.

అనుచ్ఛేదము 26. (i) ప్రతి కృత్తికిని విద్యకు
సాక్షున్నది. ప్రాథమిక ప్రాతిపదికదశల
యంతై నను విద్య కుల్క రహిత ము యుండవల
యును. ప్రాథమిక విద్య నిర్బంధము గాక
తను. యోగ్యత వనుకుంచి, యెల్లరకము తారి
భాసిక కృత్తివిద్యలు, సాధారణముగా, నుప
లభ్యములుగను, మరియు, నున్నత విద్య, సమా
నముగ నెల్లరకము, నుగమునుగను చేయబడ
వలయును.

(ii) మానవ కృత్తివ్వనకు ప్రాథి కృత్తికిని,
మానవకృత్తి ప్రాతిపదిక వ్వరెంరెలా వివ
యిక గోరవమును దృఢపరుచుటకును, విద్యకు
ప్రకర్తింప నేనువలయును. అన్ని రాష్ట్రముల
కును, బాలి, తేక, నుభ కంబంధముయిన వర్గ
ములకును సుధ్య, సంయగ్భావ, సమాన, సామాన్య
భావములను, పెరియొంకింపవలయును. మరియు,
కాంతి సంరక్షణకై వికర్ణరాష్ట్రముల కౌర్య
కలాపమును చరింపజేయవలయును.

(iii) తమ విజ్ఞలకు ఏ విధమును విద్య యవ
సరము- నిర్ణయించుకొను ప్రాగభికౌరము తల్లి
దండ్రులకు గలను.

అనుచ్ఛేదము 27. (i) సమాజము యొక్క సాంస్కృతిక జీవితమునకు స్వేచ్ఛగా, పాల్గొనుటకును, కళావిషయ క్రాంతిని నడుపుటకును, కాస్త్రప్రకాశనములందును, తత్సంబంధములందును సహకారము చేయుటకును, ప్రతి క్య_22_23 ని హక్కు గలదు.

(ii) తన కర్తవ్యముచే సముత్పన్నములయిన కాస్త్ర, సాహిత్య, కళ, రచనలవలన వీధిం దిన శ్రాంతి కౌశలక లాభములను రక్షించుటకును ప్రతి యొకరికిని హక్కు గలదు.

అనుచ్ఛేదము 28. ఈ ప్రకటనయందు పాఠకు పరుపబడియున్న స్వత్య స్వాతంత్ర్యముల సంపూర్ణముగ నిర్ణయ గల ఒక సాంఘిక ఆంతర్ రాష్ట్రీయకర్తవ్యము, ప్రతి క్య_22_23 ని అధికారము గలదు.

అనుచ్ఛేదము 29. (i) సమాజమునందు మాత్రమే మౌనక క్య_22_23 ము స్వేచ్ఛగా, సంపూర్ణ వికాసము నొందుట అవకాశము గలదు. కనుక, సమాజము నెడ ప్రతి యొకరును నిర్వహించవలసిన కర్తవ్యములు గలవు.

(ii) తమ స్వత్యములను, స్వాతంత్ర్యములను, ప్రయోగించుటలో ప్రతి యొకరును, ఇతరుల స్వత్య స్వాతంత్ర్యముల యెడ అన్యాయకార

గౌరవములను సురక్షితపరచు స్వత్యముతోను, మరియు, ప్రజాస్వామిక సమాజమునందు నీతి, సామాజిక వ్యవస్థ, సాంస్కృతిక స్వాతంత్ర్యములను, స్యాజముగ అవకాశములను వానిని కుర్చు మద్దతుతోను మాత్రమే, విధిచే నిశ్చయించబడినట్టి నిబంధనలను మాత్రమే అధిను అయియుండును.

(iii) ఈ స్వత్యములు, స్వాతంత్ర్యములు, వికృత రాష్ట్రముల ఆకాశములకును నియమములకును విరుద్ధముగా నెన్నడును ప్రయత్నములు గాకరాదు.

అనుచ్ఛేదము 30. ఈ ప్రకటనలో పాఠకు పరుపబడియున్న ఏ స్వత్య స్వాతంత్ర్యముల నైనను నాశముచేయుట కుద్దేశమున గాని, కార్యమునయిన నాచరించుటకుగాని, అట్టి కార్యకరణమున ప్రకర్తించుటకుగాని, ఏ రాజ్యమునకైనను లేక, వర్తమానకైనను, క్య_22_23 నను, అధికారము కలిగించునదిగ చివరికియు యున్నట్లుగా, ఈ ప్రకటనము నందున్న జీవితాని వ్యాఖ్యానము చేయబడును.